

# 防治始于生命起点

新华社记者 董瑞丰 蒯娟

根据国家卫生健康委印发的《出生缺陷防治能力提升计划（2023—2027年）》，我国将继续加快构建覆盖城乡居民，涵盖婚前、孕前、孕期、新生儿和儿童各阶段的更加完善的防治链条。到2027年，全国出生缺陷导致的婴儿死亡率、5岁以下儿童死亡率要分别降至1.0‰、1.1‰以下。

2月下旬，陕西渭南，乍暖还寒。市妇幼保健院门诊大厅里，产科、内分泌遗传代谢科、儿童眼科……10余个出生缺陷防治相关科室划出临时就诊区。

这是“爱心传递 防治出生缺陷”公益行陕西活动的现场。来自北京儿童医院、北京妇产医院、北京协和医院、中国人民解放军总医院、浙大医学院附属儿童医院等知名医院的12名专家远道而来，为当地200多名孕产妇和患儿义诊。

胎儿宫内生长受限、妊娠期糖尿病……北京妇产医院围产医学部副主任姜海利被孕妈妈团团围住。

先天性心脏病、先天性听力障碍、唐氏综合征、地中海贫血……出生缺陷病种多，病因复杂。接二连三的提问，牵动着一个个家庭的心。专家给出个性化的诊疗方案，为母婴安全上了“双保险”。

“新生儿期出现长期性的甲状腺功能低下，应该警惕有基因变异导致的遗传性疾病的可能性”……北京协和医院妇产科主任医师蒋宇林刚给患者耐心解答了疑惑，又为妇幼保健院医生讲解案例。遇到疑难病例，专家还会直接开通绿色通道。



北京协和医院妇产科主任医师蒋宇林在为渭南市妇幼保健院医生讲解案例。

“只有基层诊疗能力提升，才能守护更多母婴安康。”渭南市妇幼保健院产二科主任郭丹说，根据渭南市人民政

府与北京儿童医院签订的战略合作框架协议，渭南市妇幼保健院成为优质医疗资源下沉的承接主体。

为了让更多妈妈“孕得优、生得安、育得好”，我国持续构筑三道“防线”——统筹推进健康教育、婚前医学检查、孕前检查、补服叶酸服务；提供全方位的孕产期保健服务，加强产前筛查、诊断和干预；对严重危害新生儿健康的先天性、遗传性疾病实行专项检查。

针对部分家庭检查难、治疗难的情况，出生缺陷干预救助项目自2014年起开始实施，逐步形成全国性出生缺陷救助服务网络。中国出生缺陷干预救助基金会秘书长薛敬洁介绍，项目累计完成出生缺陷检测超317万例，救助出生缺陷患儿超10.5万人次。

汇聚各方力量，传递社会爱心。2016年以来，中央专项彩票公益金支持，国家卫生健康委妇幼司、中国出生缺陷干预救助基金会等联合发起了“爱心传递 防治出生缺陷”公益活动。

联合主办今年活动的陕西省卫生健康委有关负责人介绍，在国家行动的示范带动下，全省婚前医学检查率从2018年的41.4%上升到76.18%，孕前优生健康检查率平均达90%以上，产前筛查率达97.77%，新生儿遗传代谢性疾病筛查率达99.59%，新生儿听力筛查率达99.14%。

## 健康科普

### 专家提醒：抓住春天长高“黄金季”助力孩子健康成长



春季，气温回升，万物复苏。专家表示，春季是孩子生长发育的黄金时期，春季的气温和日照等自然条件对生长发育有着不可忽视的影响。家长应定期监测孩子身高，抓住春天长高“黄金季”，助力孩子健康成长。

天津中医药大学第一附属医院儿科教授李新民介绍，孩子身高的长成有70%左右和父母的遗传有关，父母如果身高不高，要注意监测孩子的身高走势。同时，孩子的身高还受到营养、睡眠、运动以及心理与疾病等多重因素影响。

李新民表示，长期厌食、偏食会导致营养物质摄入不足或不均衡，入睡困难、睡眠不足、夜间易惊醒等睡眠障碍，会影响体内生长激素的分泌，这些都会减缓身高的增长。长期焦虑、抑郁等心理问题也会导致孩子出现心因性矮小。此外，生长激素缺乏、先天性甲状腺功能减退、颅内肿瘤、染色体疾病、性早熟等，都会导致孩子身材矮小。

李新民建议，家长至少每3个月为孩子测量一次身高、体重，记录孩子的成长曲线。如发现孩子存在生长偏离，应及时咨询医生。家长一年左右可为孩子进行一次骨龄评价，关注孩子第二性征发育情况，以防孩子因性早熟影响最终身高。

专家表示，家长应确保孩子营养均衡，食物多样，每天保证优质蛋白质的供给，不建议孩子吃各种营养补品，尽量少吃各种含添加剂的垃圾食品，因为这些所谓的“补品”及垃圾食品可能会导致性早熟，影响最终身高。

此外，专家表示，运动可以使血清生长激素水平升高，能够促进孩子骨骼生长，正常健康儿童应保证每天40分钟至1小时左右的中等强度运动。春暖花开，孩子还应多晒太阳，促进身体合成维生素D，促进钙的吸收，让骨骼发育更好。

（新华社记者 张建新 栗雅婷）

### 研究发现一种降压药或可治疗多动症

一个国际科研团队通过动物实验发现，常用于治疗高血压的药物氨氯地平能显著缓解注意力缺陷多动障碍（俗称多动症）的症状，有望成为更有效、更安全的多动症药物。

英国萨里大学等机构的研究人员近日在国际期刊《神经心理药理学》上发表论文说，他们用患有多动症的实验鼠测试了5种候选药物，发现只有氨氯地平能显著减轻实验鼠过度活跃的症状。在对斑马鱼进行的测试中，氨氯地平大幅减少了多动和冲动行为。对鱼的进一步分析表明，氨氯地平能通过血脑屏障，意味着它可直接影响大脑功能。

研究人员分析人类基因组数据后发现，多动症与特定的钙离子通道基因变异有关，而这些通道正是氨氯地平作用的靶点。问卷调查显示，遗传上多动症风险较高的高血压患者，如果平时使用氨氯地平，情绪起落和危险行为较少。

多动症是一种神经发育障碍，主要症状包括注意力不集中、多动、情绪易冲动等，可严重影响患者的学业、工作和社交。研究人员说，现有治疗多动症的药物哌甲酯等虽能缓解症状，但不良反应较多，且对一些患者无效。氨氯地平或可为多动症治疗提供更多选择。

（新华社发）



花开春意浓

2月26日，小朋友在浙江省嘉兴市植物园欣赏梅花。早春时节，多地呈现生机勃勃的春日景象。

（新华社 金鹏 摄）

## 视野

### 春暖花开宜运动 专家提示老年人要量力而行



随着春季气温逐渐回暖，正是老年人进行户外活动的好时节。专家提示，适当的户外运动对老年人身心健康大有裨益，但需注意运动方式和强度。

北京大学第三医院运动医学科主任王健全指出，散步是老年人最适合的运动之一。老年人可以选择在公园或河边空气清新、运动强度适宜的地方散步，每次半小时到一小时，速度和强度可根据个人身体状况自行调整。对于身体状况良好、有一定运动基础的老年人，可以尝试广场舞等中等强度的运动，这不仅能增强心肺功能，促进血液循环，还能缓解日常紧张和焦虑情绪。

老年人在进行户外运动时，也需要注意一些事项。北京医院骨科副主任王强提醒，运动前要做好热身活动，特别是关节部位，避免肌肉拉伤。同时，要注意保暖，根据天气变化适当增添衣物，避免受凉。运动强度不宜过大，如果出现头晕、心慌等状况，应立即停止运动。此外，运动前后要适当补充水分，但不要在运动过程中和运动刚刚结束后大量饮水，以免增加心脏负担。

（新华社记者 李恒）

### “一累就炸毛”怎么办？学会疲劳情绪管理

近日，湖南省第二人民医院（湖南省脑科医院）临床心理科副主任医师漆靖提醒：疲惫时的易怒不是性格缺陷，而是身心发出的“电量不足警报”。春季是万物复苏的季节，人体阳气上升，新陈代谢加快，但也容易导致身体和心理的疲劳感，疲劳时人体“电量不足”，更易引发烦躁、愤怒等情绪。

**疲惫导致易怒是身体和心灵“电量不足”**

漆靖表示，春季人体阳气上升，新陈代谢加速，但也容易引发身体和心理上的疲劳感。在疲惫状态下表现出的易怒，并非个性上的缺陷，而是身体和心灵发出的“电量不足警报”。当心理疲劳累积到一定程度，将对日常生活和工作产生负面影响。

首先，要了解“疲劳烦躁”的生理机制。疲劳时，大脑前额叶皮层（理性中心）因能量不足而功能减弱，自控力下降，杏仁核（情绪警报器）敏感度提升300%。这种情况下，即使是生活中的小事也容易被识别为“威胁”，引起皮质醇（压力激素）持续分泌，情绪易燃易爆。

我们可以绘制“烦躁能量曲线”：连续3天记录疲劳时段（如下班后、深夜带娃）、烦躁触发事件（如手机通知音）及身体信号

（如头痛、肩颈僵硬），找到你的情绪高危时段。通过分析曲线，进行个性化调整，如合理安排休息、减少干扰源、进行放松训练等，逐步恢复身心平衡，降低易怒阈值。同时，保持适量运动和健康饮食，增强体质，提升心理耐受力，让“电量”持续充足。

**识别疲惫时，大脑易产生认知陷阱**

疲惫时大脑易产生认知陷阱，漆靖提醒大家避免以下认知陷阱：灾难化联想、过度引申和自我攻击。

在职场中，有些人一旦遇到诸如方案被退回的小挫折，便不由自主地产生“我肯定要被开除了”的灾难化联想，这是一种心理现象。

当孩子晚上吵闹不肯入睡时，哄睡的大人可能会变得焦躁不安，误以为这种情况会无休止地持续下去，甚至悲观地认为“我这辈子都别想休息了”，这便是过度引申的典型表现。

面对各种负面情绪时，大脑有时会不自觉地陷入自我攻击的循环。例如，有的人会想“连情绪都控制不住，我真没用”。

漆靖建议大家当烦躁时立即自检，用1至10分评估“身体电量”，小于（等于）3

分时暂停重大决策。检验思维可信度：“这个想法在‘电量满格’时会出现吗？”将“孩子又在闹”转化为：“他的行为在提醒我该‘充电’了。”

当烦躁喷涌而出时，可以用这些生理干预法紧急刹车：感官重置法。尝试含一口冰水持续30秒（以刺激迷走神经），并迅速列举出视野中五种蓝色的物品（以转移注意力）。

微型逃离计划。在阳台上进行2分钟的深呼吸练习（4秒吸气、7秒屏息、8秒呼气），同时播放特定的音乐（例如流水声），作为“冷静触发器”。

愤怒转化仪式。在纸上尽情涂鸦后将纸撕碎（象征性地释放情绪），并对着空气重复三遍：“这不是紧急情况，我可以稍后处理。”

从“必须坚强”到“允许充电”

长期忽视疲劳往往源自两种根深蒂固的信念：“休息等同于偷懒”和“求助意味着无能”。漆靖建议，打破“持续硬扛等于优秀”的迷思，试着对自己说：“真正的强大是智慧分配能量，而非耗尽最后一格电量。”

此外，需要进行长期能量管理。漆靖为大家整理了一套能量管理方案：设置能量账户。将每日能量视为100

点，给任务标价。高风险任务（会议/辅导作业）：-30点；日常事务（做饭/通勤）：-15点；充电行为（小睡/散步）：+20点。当余额≤30点时启动保护模式，适当休息。

微休息革命。每工作45分钟，执行5分钟“感官充电”。嗅觉：闻精油/咖啡豆；触觉：抚摸毛绒玩具/石头；听觉：听3分钟白噪声。

建立“护盾清单”。列出3件他人可代劳的事务（如用洗碗机代替手洗）、写出5句拒绝话术（如“这个需求我需要明天处理”）。

值得注意的是，当家人陷入“疲劳-烦躁”模式时，我们要避免使用挑衅性言辞，例如“你累了就别乱发脾气”或“大家都累，就你矫情”。如果察觉到对方感到疲倦时，最好主动提供“20分钟免打扰时间”，给对方一个充电补充能量的机会。

漆靖提醒，当你或者你的家人出现长期每天睡眠小于5小时且情绪失控，出现心悸、手抖等躯体化症状，因疲劳暴躁导致职场/家庭关系危机，出现抑郁、焦虑情绪的情况，建议寻求心理咨询。

（长沙晚报全媒体记者 傅容容）

## 遗失声明

▲枣庄鑫易通信息科技有限公司编号为：3704043026404的公章因损坏严重，声明作废。

▲李申申不慎将在山东新派置业有限责任公司购买的位于枣庄市市中区君山西路127号新派·滨河湾小区2栋1单元1层105室的房屋合同《枣庄市新建商品房买卖合同（预售）》丢失贰份，合同编号：YS0293624，金额：837500.00元，大写：捌拾叁万柒仟伍佰元整，声明作废。

# 欢迎刊登中缝广告

电话：3316016  
13706320415